
Камбанитѣ
1.

Братя, вий знаете ли кжде сж старитѣ камбани? 
Тамъ на високата чука, увѣнчана съ канари.
Отдавна не е гърмялъ тѣхниятъ гласъ. Тѣ сж раз

кривени и ръждясали.
2.

Братя, въ вашитѣ гърди гори кървавъ пламъкъ.
Въ жилитѣ ви тече топла, буйна кръвь.
Сърцата ви биятъ съ ритъма на земния животъ.
Тревожно се отекватъ въ душитѣ ви воплитѣ на 

страдащитѣ.
Душатъ ви отровнитѣ прегръдки на настоящето.

3.
Да станемъ, братя! Да тръгнемъ!—къмъ скалистата 

чука, при разкривенитѣ камбани! ...
Ще вдигнемъ чуковетѣ си и ще ударимъ въ наша

та разголена бронзова гръдь. Ще избликне не кръвь, а 
пламъкъ! Огнени езици ще прегърнатъ и зацелуватъ 
старитѣ камбани. Ръждясалата покривка ще открие 
медно червения имъ цвѣтъ.

Тогава съ единъ замахъ ще разцепимъ канариті 
ще залостимъ обгоренитѣ и закалени камбани!

Съ кървави пръсти ще иэвадимъ нашитѣ бур' 
димящи сърца I ... И лудо ще заудряме.

Гръмъ ще проечи въ душитѣ на земнитѣ рож 
човѣци. Въ угасналитѣ очи ще цъфне зелена

4.
А когато капки кръвь поръсятъ канаритѣ и из«і 

не сетната искрица мощь, тогава ще прикачимъ с 
цата си, изтъкани отъ любовь и жажда, на залостені 
камбани.

И когато буря се развихри, тѣ ще гърмятъ раз, 
лявани отъ нейнитѣ вълни

Шуменъ, 20 февруарий 1928 год.

Mtn»
Другари.

Разлисти гората пакъ китно чело 
и сплита ни сѣнки отъ цъвнали клони. 
Долнякъкъ заброди отново въ село 
и съ шарена свирка стадата подгони 
изъ пъстри ливади при първи зори . .

Долнякътъ на гости въ гората ни кани, 
а буйната младость стихийно гори.
Съ нерадостни пѣсни ний зимния день 
удавихме въ мътни, отровни стъкани, 
и всѣки забрави обетътъ свещенъ 
предъ смъртнитѣ болки на лютитѣ рани —- 
отъ бича на селския жребий жестокъ . •

Но тежка отплата ни чака, акрани, 
за черна измѣна на братски оброкъ.

Конетѣ ни чвкатъ. Предъ пжтния прагъ 
сърдито потропветъ желѣзни копита. 
Когато се спусне надъ селото мракъ 
старица, отъ скърби и грижи убита, 
іце палн^ кандило въ смълчания кжтъ 
и вече напразно за нази ще пита . .

А синоветѣ на земята ще тръгнатъ бодри и За народното здраве.
гжщи. Ще се проточи безкрайната върволица отъ
клонници на слънцето. е въ печално положение. Е-

И камбанитѣ ще гърмятъ подъ ударитѣ на нашуи//6 демонически бичъ плющи по 
живи, голѣми сърца. Ще биятъ съ ритъма на 3™изм&чената народна снага —би- 
животъ ! ’ • ’ Младко py6j^we на израждането. Изплетенъ

ний ще тръгнемъ тогава презъ житейската пустиня; Меркулова, венеризъмъ, той свири 
идемъ да диримь Радостьта, за да я дадемъ даръ^5 живота, размахванъ отъ неви- 
гладнитѣ и страдающитѣ. дима р&ка! По улицитѣ и пло-

Не плачете, братя мои! Повярвайте въ думитѣГ хиляднитѣ градове,
ний ще тръгнемъ, ще тръгнемъ сами къмъ смъртьта^м'/и/7"° " , л -Г ,
все пакъ ще ви поднесемъ щастието. . . . край плетищата на роднитл

ла се движатъ бледни хора, по 
и кечето съ хлатнали очи, въ кои-Нашиятъ пжть е оросенъ съ кървави капки tffievemu , ’

лушенъ съ писъци и охкания на мжченици . . . Мпо се чете тревога за утрешния 
вървимъ нагоре къмъ планината—тамъ кждето въ вися^Лг?.; последицитѣ на кървавия 
тѣ свѣти и трепти звездата на Истината. Ний^отиваме^^о^яг конфликтъ тегнатъ съ 
нея, но ще я стигнемъ ли? Ето: мнозина тръгнаха, пеОтСлабващата сила.
колко останаха! Дали ще успѣемъ и ние? Благослог жаждата за животъ, стре- 
ни измжчени маики—благословете ни, за да стигн *
звездата и да я поднесемъ даръ на живота . . . къмъ преодоляване
славете ни! . . . раждането, които инстинктивно

г, Хрусан избликвате въ човѣшката душа 
‘винаги когато стане нужда, сега 
наново се разгарятъ.

Реална проява на този стре-

Къогь еданна дойность.
Активно творчество и борба трѣбва 

да изпълватъ мисъльта и дѣлото на 
младежьта. Въ всѣка етжпка на мла- 
дежкитѣ пориви и организирани уси
лия трѣбва да лъха достоенъ изразъ 
на съзнателно изпълненъ дългъ и са
моотвержена жертва за възходящето 
дѣло и борба на потиснатитѣ въ жи
вота труженици. Въ пжтя напредъ и на
горе младежьта ще въплоти своя вдъх- 
новенъ идеализъмъ и пламенна енер
гия съ усилията и борбата на общата 
възходяща вълна, носена върху плещи 
тѣ на творческия колективъ, кждето се 
осмисля социалната роля на младежьта 
и трасира най-вѣрния и кжсъ пжть за 
»день първи* н^Светлина, Братство, 
Истина и СвоГ»°й.

А ний ще летиме по лунния пжть . . .
Сашо Рашевъ

Изъ „Безсмъртие“.
i. г

Не проклинайте живота, братя мои! Тежки сж го- 
динитѣ, пълни съ отчаяние и страдание, но колко много, 
много има като васъ. Не проклинайте, не ронете напраз
но кървави сълзи! Ще дойде нѣкога свѣтълъ день, въ 
златна колесница, обляна въ. пурпуръ и лжчи. Ще дойде 

- да ободри сърдцата ви< Бждеіе будни! Не намирайте 
безсмислие въ живота. Щастието щё ви се усмихне нѣ
кой день—тогава ще възхвалите страданието.

2. .
Нѣкой день безумния звънъ на сребърнитѣ камба

ни ще възвести, че е дошълъ Празникътъ на живота. И

Безимень 
изчезватъ 
Беэименъ

Устремътъ.
друмъ, Далеченъ екъ долита, 
въ димъ безкрайнитѣ тълпи.
друмъ. Надеждата прилита

надъ скръбнитѣ, оклюмнали върби, 
а пламъкъ искрятъ погледитѣ бурни, 
и ропотъ глухъ залива топлитѣ бръзди:

— Ний беднитѣ съ порутени сърца сме, 
столетията криятъ наший стонъ.
Открай въвъ гнетъ безмѣренъ пѣхме 
вередъ схлупени мечти и сляпъ поклонъ —' 
ний вечнитѣ творци на вечния животъ! 
ний беднитѣ деца на черния хомотъ!

Вь бѣлокаменната пазва на градътъ 
ще влеземъ окрилени, горди 
и ще запалимъ пламъка свещенъ 
въ гърдитѣ на безименнитѣ орди!
Ще разтопийъ ний ледоветѣ вѣчни, 
че продѣть блика въ нашитѣ гърди, 
на слънцето покровитѣ предвѣчни 
и огнений му ликъ ще разтйпимъ!

Но щомъ луната ни погали 
съ усмивката всеблага на нощьта.

межъ е трезвото движение, пър- 
виятъ лозунгъ на което е\ пресу
шаване изворитѣ на израждане
то! И само когато тѣзи извори 
бмдатъ пресушени и затрупани, 
само когато изъ дълбокитѣ нед
ра на живота заклокочатъ би- 
стритѣ струи на радость и здра
ве, само тогава ведриятъ лъхъ на 
житейската про лѣтъ ще облъх- 

I не челата на безбройното мно- 
кЖество човѣци!

Трезвата младежь, която е из- 
лѣзла изъ най-дълбокитѣ недра 
на своя народъ, сега ясно вижда 
какво го застрашава! И надава 
викъ: време е\ Време е и сетни- 
ятъ народенъ синъ да дигне своя- 
Ига дѣсница и хиляди рмце да 
згръбчатъ и разкмеатъ демониче- 
ѵкия бичъ на израждането!—Вре-

я възходящъ устремъ 
тласкана отъ единъ 

межъ, откърменъ вър
ху характ I материалнитѣ и об
ществени особености всредъ които тя 
се развика, — младежьта не е сама и 
не трѣбва да желай това. Самонадѣя- 
ностьта трѣбва да бжде изживяна. За- 
щото за обнова на живота не се бори 
сбмо идейната народна младежь въ У. 
Н В. С. Не е само младежьта, която 
страда и която вижда страданието. И- 
люзия е старата песень за »стари и 
млади*. Социалнитѣ бичове сж еднак
во безпощадни за родители и деца, 
стига тѣ да сж поставени при еднакви 
жизнени условия. ТѢ не само, че не 
питатъ „старъ* ли си или „младъ*, но 
и дръзко посѣгатъ върху правото и жи 
вота на тѣзи, които идатъ следъ насъ 
Злинитѣ, съ които се бори въздържа- 
телното движение и които му даватъ 
»духъ* сж социални и защото съ та 
кива иматъ обща причинность, дължа
ща се на противоречията въ матери
алнитѣ и общественни сили на наша
та действителность.

естественъ

Въ нестих 
на младеж

Прозирайки общата причинность на 
израждащитѣ социални злини, нашето 
движение, неминуемо върви къмъ по 
грлѣма идейна висота и социалность. 
Все поясно е въ съзнанието на трез
веника, че злинитѣ, съ които се бо- 
римъ сж брънка отъ съвокупность, коя- 
то носи израждане на народитѣ.

Не е случайно, че"именно]днесъ отъ 
различни трибуни се говори настойчи
во, за социалното израждане, което 
носи мизерията, туберкулозата, вене« 
ризма, проституцията, алкоолизма, без- 
работицата, прекомѣрния трудъ, нехи
гиенични жилища, грабителство, смър- 
тность, потисничество, ; самоубийства, 
престъпность и др.. Това сж послед- 
нитѣ скрижали на една гнила действи- 
телность, на една гангренясала каба
ретна цивилизация. Това сж вѣрнитѣ 
симптоми на едно израждащо се об
щество, оплетено въ различни проти
воречия. Това сж последнитѣ предве
стници, че захожда една фалшива кул
тура.

Но изъ недрата на народитѣ се раж
да могъща вълна, съ грандиозенъ со- 
циаленъ мащабъ, отъ тѣзи, които не
посредственно страдатъ и творятъ бла
гата на живота, за решителенъ отпоръ 
срещу грозящата напасть, която израж
дането носи на днешното и утрешно 
човѣчество.

Младото трезво движение е една 
брънка отъ този отпоръ,Sa не на »осо
бени* изисквания на »духа*. То е ре- 
зултатъ, ведно съ другитѣ движения, 
на обективно развиващата се действн- 
телность, реагирането срещу която е 
едно естествено социално явление.

Въ съответствие съ обшия характеръ 
, на времето, което изживяваме, въ близ

кия контактъ съ всички онъзи, които 
страдатъ и се борятъ, младежьта, днесь 
и утре ведно съ тѣхь ще вложи без
резервно своя трудъ за борба противъ 
социалнитѣ злини, за изграждане ус
ловия за поздрава и висша човѣшка

мв е I — Този викъ ще намѣри от
звукъ въ народната душа, защо- 
то жаждата за животъ е по- 
силна отъ всичко друго! ..

култура.
гр. София. В. Т-новъ.

Разпространявайте в. „Факелъ 
помежду близки и познати.



Брой 2 -ФА
^^^в^вЯ!^вааащЯЙИаааааВав

На о рань.
Събуди не звънътъ ти въ ранно утро,
-Ковачо, надъ жарьта ржка размахалъ, 
И съненъ ощ’ и вѣчно все отруденъ 
Напускахъ роднитѣ бедняшки стрѣхи . .

И сивиятъ и бѣлий волъ подкарахъ
Презъ ширнитѣ и равнитѣ полета;
Дано и тая утринь ме завари
Надъ рало слънцето съ лжчи приветни.

Хей. нивата—отъ лани опустѣла—
Лорнахъ бразда презъ нея къмто Истокъ, 
А слънцето възторжено се спрѣло 
И маха съ кърпи алени и вика:

,Бжди съсъ менъ презъ всички дни и нощи, 
Азъ любя те и мощь ще ти даря 
Да поришъ съ вѣра пакъ полята още, 
О, мой си ти, за тебе азъ горя ! . .

Че нашата любовь е най-велика— 
Тя нова ще ни изгради сждба, 
И въ нови дрехи £азъ ще те повикамъ 
Да се вѣнчаемъ въ смѣхъ и веселба I > .*

Дим. Сжботиновъ

Стр. 2 рой 2

цвѣтята на страданието и да изгрѣе копнежътъ за ве ЖЦВОТЪТЪ U Тр?ЗВОТО 
лика обичь. «глигта

Жестоки безумци окачиха изтръгнати сърдца п| движени?, 
запалени площади, за да разкажатъ средъ зловеш 
кикотъ на самозабравата, за кървави подлудели време Отъ всичкитѣ ужаси, безпрввия и бе

Душата ми сё моли и ридае! умия на днешното кърваво и мрачно
Душата ми проклина участьта на хората! реме, може би, ше останатъ само
Душата ми жадува стоцвѣтния блѣсъкъ на изумрурахотни спомени, а ние ще бжд 

дена зора. транни, полудиви и чужди хора за бж
Ела и ме грабни съ моето свѣто ськровище^ашитѣ поколения. . Но все пактъ. 

Истината. fe ще се поклонятъ предъ нашитѣ
Ела и ме цѣлуни съ кървавия свѣтликъ на устнитвѣтли борби за свобода, братство и 

си, О безумно Слънце забравило земята. стина, защото тия борби сж били
Ела и съ новия бягь който подемащъ надъ разіе бждатъ мощнитѣ лостове на прог 

плакачата земя, нека изгрѣе въ своето величие Гі 
ната

Новата година която може би носи Радость 
хората.

Вѣкове сж минали и вѣкове ли ще чакаме да 
ведешь Щастието, о, Слънце?

* # » 
Молитвитѣ ми сж само къмъ тебе!
Святото, непорочното.
Защото ти си извора на живота и защото ти 

могжщия Царь на Битието.
Не тебе се молиме Слънце!

щиеСв.
Презъ димящитѣ развалини и отров- 

3іИтѢ изпарения на стария залѣзващъ 
“вѣтъ победно наетжпватъ величестве- 

шіитѣ легиони на новитѣ човѣци—трез 
игѣ строители, просветители и народ 
іи труженици. Тѣ носятъ огнёни пла 
ати и буйно горящи факли; тѣ се раз 
іиватъ нввредъ като възбунени,'огнени 
іълни. . . Нѣма прегради за тѣхния 

Ямѣлъ устремъ къмъ новъ животъ и

,Ф Я К Е Л Ъ’ Стр. 3

Хиданъ
Въ зората огнена на чистъ и свѣтълъ день 
изпълва пѣсень пламнали лазури.
Възхождаме ний въ пжтя си свещенъ 
вередъ танеца на пламъци и буриі
Ний всички братя сме и мощность ни обзема 
и крелнеме съ великата любовь.
Въвъ всѣка наша пѣсень се въззема 
единъ великъ човѣченъ зовъ!
Възлюбихме ний братството и свѣтлината 
и съ тѣхъ чертаемъ своя стръменъ пжть; 
лелѣеме една мечта въ душата, 
що тласка ни стихийно къмъ върхътъ.

Та имъ надѣжди въвъ души си смѣли 
и всички въ мрака сме слънца.. . 
Ний идеме надъ роднитѣ 'предѣли 
на новъ и ведъръ день предвестници—деца!

Пегьръ Матеевъ

іедъ, къмъ нови хоризонти, кжпящи 
;е въ пурпурна, утринна позлата. Нѣма 

Защото отъ тебе искаме свѣтлина за душитѣ и союраници за гордия полетъ на тѣхния 
за земята. Защото ти ще ни откриешъ забулената пліухъ изъ вълшебното царство на поз 
тека къмъ равнината на Сбждновението. іанието, на творчеството и подвига.

Отдавна сж пламнали дълбокитѣ океани, отдави? Ние младитѣ трезвеници, сме въ 
горятъ запалени балканитѣ, оплискани съ кръвьта Нјвангарда на новитѣ легиони. Защото,
измрели бунтовници. юкато има на земята неправди, тегла

И ето сега азъ зная всички ще изгоримъ въ плі< сълзи, докато камшика на изражда 
мжцитѣ на копнежа, защото въ него ни е надеждата зіето зловещо плющи по израненитѣ и 
радостьта, която може би дванайсте месеца на година,змжчени тѣла на цѣли народи, ние 
*а носятъ. Ще изгоримъ—въ очакване за новъ животђе можемъ като спокойни и студени 
uL, желание за вѣченъ смѣхъ— ірители да гледаме страшната траге-

Ние хората сме луди 1 |ия на нашитѣ братя; да си затваряме
О Слжнце и тая година ли напразно ще те чакамеяитѣ предъ картината на настоящето, 

Георги Хрусанові|редЪ ИСТИНата; да си затваряме уши 
-rh за свѣщения зовъ, който ни призо

Авангардъ.

Изъ цикъла „Синоветіъ на Слънцето“-
О, безумно Слънце—Богъ на вселената, който си лющ- 
налъ земята надъ огромни бездни, още ли ще те чакаме?

Изгрѣй съ свѣтлината на Радостьта, за да възрад- 
вашъ робитѣ на безмѣрною страдание.

Изгрѣй, въплотило въ себе си силата на огненъ 
мжжъ, за да прокудишъ зловещитѣ сѣнки на бедствията. 
Изгрѣй надъ мрачната, камениста, беэбрѣжна пустиня 
на живота, надъ която падатъ като пронизани птици 
угасналитѣ звезди; кждето пъстри пепелянки и отровни 
усойници кръстосватъ, съскайки съ разцѣпени езици; 
кждето се раждатъ миражитѣ на вѣчни измами.

О, слънце, изгрѣй и разсѣй мрачинитѣ надъ земята, 
за да освѣтишъ оазиса на Спасението.* * 

*
Вѣкове сме чакали и вѣкове ли ще чакаме?
Кървавия мечъ на разбѣснелитѣ години разсече 

душитѣ за да цъфнатъ отъ пролятитѣ кървави капки

Въ единенъ гласъ 
редатъ долове, 
отекватъ гори, 
планини —

Въ борба 
за слънце, 
за правда, 
за свобода, 
народе стани!

Ний идемъ 
изъ тъмнитѣ пазви 
на тоя животъ многоликъ, 
кждето се разнасятъ 
винени гари, 
воня на меса, 
и вие се 
черниятъ димъ 
на барутъ 
и пирокселинъ. . .

подобно на буря, 
надъ баири, 
долини и урви 
летиме напредъ. 
И ний сме много —- 
милиони ■. . .
Легиони — 
възбуненъ народъ—- 
Подобно на рѣка 
безъ бродъ, 
ний къртиме 
преградитѣ;
безъ шумъ, 
безъ злоба и мъсть 
рушимъ и градимъ!

іава да се боримъ за повече хармония 
і правда, за по човѣченъ и природосъ- 
образенъ животъ;за великата, върхов 
<а справедливость. Ние не искаме да
Кивѣемъ въ охолства и 
<огато другитѣ страдать и 
п> непосиленъ трудъ и 
«скаме да живѣемъ само

излишества, 
изнемогватъ 
мизерия; не 
за себе си,

Чеда сме ний 
на черната земя . . 
И ние идемъ — 
изъ беднитѣ хижи, 
— млади по духь 
до единъ,

Въ единенъ гласъ 
реватъ долове 
отекватъ планини — 
Въ борба 
за слънце, 
за правда 
за свобода, 
и по свѣтли дни, 
народе, станиі ...

Маркъ

отдавайки се на груби удоволствия и 
фалшиви наслади, на пороци и пре- 
:тжпни подбуди, диряйки въ тѣхъ сми- 
іЪла на живота. Защото нѣма по позо
ренъ робъ, по страшенъ преетжпникъ 
•ъ обществото отъ грубия егоистъ, 
Ртъ ненаситния алчникъ, отъ нетрез- 
•ия човѣкъ.

Ние осмисляме нашия животъ въ ве
ликата борба за щастието и благото 
на колектива, на човѣчеството, което 
внесъ сигурно и въ буенъ темпъ се из- 
Йжда. Причинитѣ за това израждане 

много и най-разнообразни. Тѣ, глав 
ио, сж социални и икономически. Кри- 

се въ лошитѣ, нехигиенични и ми
зерни условия на живота; въ фалши 
ь#та и изврътена култура; въ хишни- 
^скитѣ отношения на човѣкъ спрямо 
ч°вѣкъ, на държава спрямо държава, 

класа спрямо класа... Самитѣ днеш 
р и имуществени и икономически отно

шения раздухватъ инстинктитѣ, страсти 
тѣ и престжпностьта, като подготвятъ 
богатата почва, върху която буйно из 
раства отровното дърво на болезненото 
и безумно опиянение, било съ плъть, 
съ алкоолъ, съ кръвъ, съ злато и т. н. 
Особенно, тласкането на огромнитѣ 
маси отъ народа къмъ алкоолизмъ во 
ди къмъ още по голѣма разсипия и пок
вара. Санаториумитѣ, лудницитѣ, вер 
тепитѣ, затворитѣ ставать недостатъч
ни за болнитѣ, за изродитѣ, за декла- 
сиранитѣ елементи.

Трезвото, младежко, обновително дви
жение е покълнало и се е разрастна- 
ло не народна почва Съ право мо
жемъ да кажемъ, че то е едно народ 
но, реформаторско движение, което 
цели не само премахване на алкоолиз 
ма, но премахмане на всички злини, 
причинитѣ на които се преплитатъ съ 
причинитѣ на социалния алкоолизмъ. 
Бойнитѣ фронтове на това движение 
сж здрави, непоклатими и най широки.

На него предстои да изиграе гра
мадна и велика историческа ролъ; за
щото съ отрезвяването на човѣчество 
то по-скоро ще рухнатъ всички позор 
ни вериги, по лесно ще се премахнатъ 
личнитѣ, общественитѣ и социални зли
ни; така по-леко ще се крачи напредъ...

Едно движение, което високо изди
га лозунгитѣ за свѣтлина, братство и 
истина не може съ сила да бжде па
рализирано и разгромено.

Борческиятъ пламъкъ на смѣлитѣ 
трезви борци не може да се .угаси; 
Прилетѣ на буйния, критиченъ духъ не 
могътъ да се пречупятъ. Даже и да се 
разтури висшия, централенъ, съедини 
теденъ институтъ, такова движение не 
стихва, а продължава да се разраства, 
защото е извикано на животъ отъ же- 
лѣзнитѣ закони на историческото раз 
витие да играе ролята на прогресивенъ 
факторъ,

Нашиятъ У. Н. В. С. е разтуренъ—но 
значи ли това, че свѣтлитѣ и благород
ни идеали на трезвата младежь преж 
девременно ща увѣхнатъ? Значи ли 
това, че отдѣлнитѣ въздържателни дру 
жества ще изчезнетъ бързо, ще се 
стопятъ като мартенски снѣгъ?

Наистина, трезвитѣ ученически ор 
ганизации преживяватъ тежки, критич 
ни моменти, но ние трѣбва да удво
имъ и да насочимъ нашитѣ усилия въ 
самоотвержена работа за по-безболез- 
неното имъ изживяване.

Преди всичко, нека да се знае, че 
никой не е властенъ да спре колелото 
на прогресивното развитие, а камо ли 
да го завърти назадъ.

Съ още по голѣма вѣра въ нашето 
дѣло, съ още по-голѣмъ ентусиазмъ и 
борчески пламъ, нека всички ние да 
градимъ безшумно, камъкъ следъ ка- 
мъкъ, зидъ следъ видъ, великия храмъ 
на Правдата, Човѣщината и Братството.

Да бждемъ будни I 
Горе челата!

Вее. Константиновъ

За нашата идеология«
Едва ли нѣкога ще имаме напълно 

оформена трезва идеология.Нѣколко сж 
причинитѣ за това. Едни отъ тѣхъ се 
криятъ въ самия характеръ на движе
нието ни и въ начина на неговото раз
витие. А други иматъ своитѣ корени 
въ особеноститѣ на младежката психика.

Трезвитѣ кадри на младежьта въ 
началото на своя животъ бѣха слаби, 
понеже имъ лисваше възможность за 
по ясенъ погледъ върху процеситѣ на 
общественото развитие. Обаче този 
периодъ бѣ изживѣнъ за сравнително 
кжео време за да достигнемъ до по- 
сетнешнитѣ моменти, когато трезвата 
младежка мисъль прави сериозни опи
ти да проникне, въ сжщностьта на това, 
което я заобикаля. Различни другари 
различно схванаха дѣйствителностьта, 
не дойдоха до единно мнение относно 
факторитѣ които действатъ въ нея и оп
редѣлятъ характера й и въ резул- 
татъ се оформиха тритѣ тече
ния които сж въ непрекженато проти
воречие и които импулсиратъ голѣми 
идейни борби въ движението ни. Пър
вото ярко разграничаване между тритѣ 
течения стана по въпроса за причини
тѣ на алкохолизъма. Едни ги подириха 
въ самия човѣкъ, други и въ човѣка 
и въ средата, а трети—изключително 
вънъ отъ личностьтз, въ условията на 
живота. Това разграничаване непре
кженато се проявява и по всички зна
чителни идейни проблеми, най-вече по 
въпроса за стимулитѣ на движението. 
Едни ги подириха вь »великата лю
бовь къмъ човѣка“ а други—»вь за
кона за съхранение на индивида и ро
да, въ грамадната отгсворносіь предъ 
бждащитѣ поколения, която включва 
вь себе си, като постериорни елемен
ти, любовыа и социалното чувство“. 
Има и едно друго обяснение, което 
стои по средата. Ясно е, че сж въ 
конфликтъ идеалистическото и научно- 
материалистическото становища по 
процеситѣ на общественото развитие. 
Кжситѣ колони на »Факелъ* не ми 
позволяватъ обстойно да разгледамъ и 
да разкритувамъ тритѣ становища. Пъкъ 
и не е това цельта на статията ми. 
Само ше изтъкна вѣрата си, че едно 
отъ тѣхъ ще възтържествува шомъ по
лучи оправдание въ перипетиитѣ нетрез
вата борба. Което и да бжде то обаче, 
нѣма да се наложи като догма, а ще 
търпи постояни корекции, защото вед
но съ развитието и задълбочаването 
на трезвото движение, неговата иде
ология ще става по всеобемаща и по- 
широка. Всичко живѣе, всичко се 
мѣни ! . . .

Една отъ важнитѣ причини, да не се 
оформи никога окончателно идеологи
ята на трезвото младежко движение 
се крие въ самата психика нв младе
жа. Защото презъ младостьта си чо
вѣкъ се намира въ периода на сти
хийно мислене. Но не само това. Млв-
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На о рань.
Събуди не звънътъ ти въ ранно утро,
-Ковачо, надъ жарьта ржка размахалъ, 
И съненъ ощ’ и вѣчно все отруденъ 
Напускахъ роднитѣ бедняшки стрѣхи . .

И сивиятъ и бѣлий волъ подкарахъ
Презъ ширнитѣ и равнитѣ полета;
Дано и тая утринь ме завари
Надъ рало слънцето съ лжчи приветни.

Хей. нивата—отъ лани опустѣла—
Лорнахъ бразда презъ нея къмто Истокъ, 
А слънцето възторжено се спрѣло 
И маха съ кърпи алени и вика:

,Бжди съсъ менъ презъ всички дни и нощи, 
Азъ любя те и мощь ще ти даря 
Да поришъ съ вѣра пакъ полята още, 
О, мой си ти, за тебе азъ горя ! . .

Че нашата любовь е най-велика— 
Тя нова ще ни изгради сждба, 
И въ нови дрехи £азъ ще те повикамъ 
Да се вѣнчаемъ въ смѣхъ и веселба I > .*

Дим. Сжботиновъ

Стр. 2 рой 2

цвѣтята на страданието и да изгрѣе копнежътъ за ве ЖЦВОТЪТЪ U Тр?ЗВОТО 
лика обичь. «глигта

Жестоки безумци окачиха изтръгнати сърдца п| движени?, 
запалени площади, за да разкажатъ средъ зловеш 
кикотъ на самозабравата, за кървави подлудели време Отъ всичкитѣ ужаси, безпрввия и бе

Душата ми сё моли и ридае! умия на днешното кърваво и мрачно
Душата ми проклина участьта на хората! реме, може би, ше останатъ само
Душата ми жадува стоцвѣтния блѣсъкъ на изумрурахотни спомени, а ние ще бжд 

дена зора. транни, полудиви и чужди хора за бж
Ела и ме грабни съ моето свѣто ськровище^ашитѣ поколения. . Но все пактъ. 

Истината. fe ще се поклонятъ предъ нашитѣ
Ела и ме цѣлуни съ кървавия свѣтликъ на устнитвѣтли борби за свобода, братство и 

си, О безумно Слънце забравило земята. стина, защото тия борби сж били
Ела и съ новия бягь който подемащъ надъ разіе бждатъ мощнитѣ лостове на прог 

плакачата земя, нека изгрѣе въ своето величие Гі 
ната

Новата година която може би носи Радость 
хората.

Вѣкове сж минали и вѣкове ли ще чакаме да 
ведешь Щастието, о, Слънце?

* # » 
Молитвитѣ ми сж само къмъ тебе!
Святото, непорочното.
Защото ти си извора на живота и защото ти 

могжщия Царь на Битието.
Не тебе се молиме Слънце!

щиеСв.
Презъ димящитѣ развалини и отров- 

3іИтѢ изпарения на стария залѣзващъ 
“вѣтъ победно наетжпватъ величестве- 

шіитѣ легиони на новитѣ човѣци—трез 
игѣ строители, просветители и народ 
іи труженици. Тѣ носятъ огнёни пла 
ати и буйно горящи факли; тѣ се раз 
іиватъ нввредъ като възбунени,'огнени 
іълни. . . Нѣма прегради за тѣхния 

Ямѣлъ устремъ къмъ новъ животъ и

,Ф Я К Е Л Ъ’ Стр. 3

Хиданъ
Въ зората огнена на чистъ и свѣтълъ день 
изпълва пѣсень пламнали лазури.
Възхождаме ний въ пжтя си свещенъ 
вередъ танеца на пламъци и буриі
Ний всички братя сме и мощность ни обзема 
и крелнеме съ великата любовь.
Въвъ всѣка наша пѣсень се въззема 
единъ великъ човѣченъ зовъ!
Възлюбихме ний братството и свѣтлината 
и съ тѣхъ чертаемъ своя стръменъ пжть; 
лелѣеме една мечта въ душата, 
що тласка ни стихийно къмъ върхътъ.

Та имъ надѣжди въвъ души си смѣли 
и всички въ мрака сме слънца.. . 
Ний идеме надъ роднитѣ 'предѣли 
на новъ и ведъръ день предвестници—деца!

Пегьръ Матеевъ

іедъ, къмъ нови хоризонти, кжпящи 
;е въ пурпурна, утринна позлата. Нѣма 

Защото отъ тебе искаме свѣтлина за душитѣ и союраници за гордия полетъ на тѣхния 
за земята. Защото ти ще ни откриешъ забулената пліухъ изъ вълшебното царство на поз 
тека къмъ равнината на Сбждновението. іанието, на творчеството и подвига.

Отдавна сж пламнали дълбокитѣ океани, отдави? Ние младитѣ трезвеници, сме въ 
горятъ запалени балканитѣ, оплискани съ кръвьта Нјвангарда на новитѣ легиони. Защото,
измрели бунтовници. юкато има на земята неправди, тегла

И ето сега азъ зная всички ще изгоримъ въ плі< сълзи, докато камшика на изражда 
мжцитѣ на копнежа, защото въ него ни е надеждата зіето зловещо плющи по израненитѣ и 
радостьта, която може би дванайсте месеца на година,змжчени тѣла на цѣли народи, ние 
*а носятъ. Ще изгоримъ—въ очакване за новъ животђе можемъ като спокойни и студени 
uL, желание за вѣченъ смѣхъ— ірители да гледаме страшната траге-

Ние хората сме луди 1 |ия на нашитѣ братя; да си затваряме
О Слжнце и тая година ли напразно ще те чакамеяитѣ предъ картината на настоящето, 

Георги Хрусанові|редЪ ИСТИНата; да си затваряме уши 
-rh за свѣщения зовъ, който ни призо

Авангардъ.

Изъ цикъла „Синоветіъ на Слънцето“-
О, безумно Слънце—Богъ на вселената, който си лющ- 
налъ земята надъ огромни бездни, още ли ще те чакаме?

Изгрѣй съ свѣтлината на Радостьта, за да възрад- 
вашъ робитѣ на безмѣрною страдание.

Изгрѣй, въплотило въ себе си силата на огненъ 
мжжъ, за да прокудишъ зловещитѣ сѣнки на бедствията. 
Изгрѣй надъ мрачната, камениста, беэбрѣжна пустиня 
на живота, надъ която падатъ като пронизани птици 
угасналитѣ звезди; кждето пъстри пепелянки и отровни 
усойници кръстосватъ, съскайки съ разцѣпени езици; 
кждето се раждатъ миражитѣ на вѣчни измами.

О, слънце, изгрѣй и разсѣй мрачинитѣ надъ земята, 
за да освѣтишъ оазиса на Спасението.* * 

*
Вѣкове сме чакали и вѣкове ли ще чакаме?
Кървавия мечъ на разбѣснелитѣ години разсече 

душитѣ за да цъфнатъ отъ пролятитѣ кървави капки

Въ единенъ гласъ 
редатъ долове, 
отекватъ гори, 
планини —

Въ борба 
за слънце, 
за правда, 
за свобода, 
народе стани!

Ний идемъ 
изъ тъмнитѣ пазви 
на тоя животъ многоликъ, 
кждето се разнасятъ 
винени гари, 
воня на меса, 
и вие се 
черниятъ димъ 
на барутъ 
и пирокселинъ. . .

подобно на буря, 
надъ баири, 
долини и урви 
летиме напредъ. 
И ний сме много —- 
милиони ■. . .
Легиони — 
възбуненъ народъ—- 
Подобно на рѣка 
безъ бродъ, 
ний къртиме 
преградитѣ;
безъ шумъ, 
безъ злоба и мъсть 
рушимъ и градимъ!

іава да се боримъ за повече хармония 
і правда, за по човѣченъ и природосъ- 
образенъ животъ;за великата, върхов 
<а справедливость. Ние не искаме да
Кивѣемъ въ охолства и 
<огато другитѣ страдать и 
п> непосиленъ трудъ и 
«скаме да живѣемъ само

излишества, 
изнемогватъ 
мизерия; не 
за себе си,

Чеда сме ний 
на черната земя . . 
И ние идемъ — 
изъ беднитѣ хижи, 
— млади по духь 
до единъ,

Въ единенъ гласъ 
реватъ долове 
отекватъ планини — 
Въ борба 
за слънце, 
за правда 
за свобода, 
и по свѣтли дни, 
народе, станиі ...

Маркъ

отдавайки се на груби удоволствия и 
фалшиви наслади, на пороци и пре- 
:тжпни подбуди, диряйки въ тѣхъ сми- 
іЪла на живота. Защото нѣма по позо
ренъ робъ, по страшенъ преетжпникъ 
•ъ обществото отъ грубия егоистъ, 
Ртъ ненаситния алчникъ, отъ нетрез- 
•ия човѣкъ.

Ние осмисляме нашия животъ въ ве
ликата борба за щастието и благото 
на колектива, на човѣчеството, което 
внесъ сигурно и въ буенъ темпъ се из- 
Йжда. Причинитѣ за това израждане 

много и най-разнообразни. Тѣ, глав 
ио, сж социални и икономически. Кри- 

се въ лошитѣ, нехигиенични и ми
зерни условия на живота; въ фалши 
ь#та и изврътена култура; въ хишни- 
^скитѣ отношения на човѣкъ спрямо 
ч°вѣкъ, на държава спрямо държава, 

класа спрямо класа... Самитѣ днеш 
р и имуществени и икономически отно

шения раздухватъ инстинктитѣ, страсти 
тѣ и престжпностьта, като подготвятъ 
богатата почва, върху която буйно из 
раства отровното дърво на болезненото 
и безумно опиянение, било съ плъть, 
съ алкоолъ, съ кръвъ, съ злато и т. н. 
Особенно, тласкането на огромнитѣ 
маси отъ народа къмъ алкоолизмъ во 
ди къмъ още по голѣма разсипия и пок
вара. Санаториумитѣ, лудницитѣ, вер 
тепитѣ, затворитѣ ставать недостатъч
ни за болнитѣ, за изродитѣ, за декла- 
сиранитѣ елементи.

Трезвото, младежко, обновително дви
жение е покълнало и се е разрастна- 
ло не народна почва Съ право мо
жемъ да кажемъ, че то е едно народ 
но, реформаторско движение, което 
цели не само премахване на алкоолиз 
ма, но премахмане на всички злини, 
причинитѣ на които се преплитатъ съ 
причинитѣ на социалния алкоолизмъ. 
Бойнитѣ фронтове на това движение 
сж здрави, непоклатими и най широки.

На него предстои да изиграе гра
мадна и велика историческа ролъ; за
щото съ отрезвяването на човѣчество 
то по-скоро ще рухнатъ всички позор 
ни вериги, по лесно ще се премахнатъ 
личнитѣ, общественитѣ и социални зли
ни; така по-леко ще се крачи напредъ...

Едно движение, което високо изди
га лозунгитѣ за свѣтлина, братство и 
истина не може съ сила да бжде па
рализирано и разгромено.

Борческиятъ пламъкъ на смѣлитѣ 
трезви борци не може да се .угаси; 
Прилетѣ на буйния, критиченъ духъ не 
могътъ да се пречупятъ. Даже и да се 
разтури висшия, централенъ, съедини 
теденъ институтъ, такова движение не 
стихва, а продължава да се разраства, 
защото е извикано на животъ отъ же- 
лѣзнитѣ закони на историческото раз 
витие да играе ролята на прогресивенъ 
факторъ,

Нашиятъ У. Н. В. С. е разтуренъ—но 
значи ли това, че свѣтлитѣ и благород
ни идеали на трезвата младежь преж 
девременно ща увѣхнатъ? Значи ли 
това, че отдѣлнитѣ въздържателни дру 
жества ще изчезнетъ бързо, ще се 
стопятъ като мартенски снѣгъ?

Наистина, трезвитѣ ученически ор 
ганизации преживяватъ тежки, критич 
ни моменти, но ние трѣбва да удво
имъ и да насочимъ нашитѣ усилия въ 
самоотвержена работа за по-безболез- 
неното имъ изживяване.

Преди всичко, нека да се знае, че 
никой не е властенъ да спре колелото 
на прогресивното развитие, а камо ли 
да го завърти назадъ.

Съ още по голѣма вѣра въ нашето 
дѣло, съ още по-голѣмъ ентусиазмъ и 
борчески пламъ, нека всички ние да 
градимъ безшумно, камъкъ следъ ка- 
мъкъ, зидъ следъ видъ, великия храмъ 
на Правдата, Човѣщината и Братството.

Да бждемъ будни I 
Горе челата!

Вее. Константиновъ

За нашата идеология«
Едва ли нѣкога ще имаме напълно 

оформена трезва идеология.Нѣколко сж 
причинитѣ за това. Едни отъ тѣхъ се 
криятъ въ самия характеръ на движе
нието ни и въ начина на неговото раз
витие. А други иматъ своитѣ корени 
въ особеноститѣ на младежката психика.

Трезвитѣ кадри на младежьта въ 
началото на своя животъ бѣха слаби, 
понеже имъ лисваше възможность за 
по ясенъ погледъ върху процеситѣ на 
общественото развитие. Обаче този 
периодъ бѣ изживѣнъ за сравнително 
кжео време за да достигнемъ до по- 
сетнешнитѣ моменти, когато трезвата 
младежка мисъль прави сериозни опи
ти да проникне, въ сжщностьта на това, 
което я заобикаля. Различни другари 
различно схванаха дѣйствителностьта, 
не дойдоха до единно мнение относно 
факторитѣ които действатъ въ нея и оп
редѣлятъ характера й и въ резул- 
татъ се оформиха тритѣ тече
ния които сж въ непрекженато проти
воречие и които импулсиратъ голѣми 
идейни борби въ движението ни. Пър
вото ярко разграничаване между тритѣ 
течения стана по въпроса за причини
тѣ на алкохолизъма. Едни ги подириха 
въ самия човѣкъ, други и въ човѣка 
и въ средата, а трети—изключително 
вънъ отъ личностьтз, въ условията на 
живота. Това разграничаване непре
кженато се проявява и по всички зна
чителни идейни проблеми, най-вече по 
въпроса за стимулитѣ на движението. 
Едни ги подириха вь »великата лю
бовь къмъ човѣка“ а други—»вь за
кона за съхранение на индивида и ро
да, въ грамадната отгсворносіь предъ 
бждащитѣ поколения, която включва 
вь себе си, като постериорни елемен
ти, любовыа и социалното чувство“. 
Има и едно друго обяснение, което 
стои по средата. Ясно е, че сж въ 
конфликтъ идеалистическото и научно- 
материалистическото становища по 
процеситѣ на общественото развитие. 
Кжситѣ колони на »Факелъ* не ми 
позволяватъ обстойно да разгледамъ и 
да разкритувамъ тритѣ становища. Пъкъ 
и не е това цельта на статията ми. 
Само ше изтъкна вѣрата си, че едно 
отъ тѣхъ ще възтържествува шомъ по
лучи оправдание въ перипетиитѣ нетрез
вата борба. Което и да бжде то обаче, 
нѣма да се наложи като догма, а ще 
търпи постояни корекции, защото вед
но съ развитието и задълбочаването 
на трезвото движение, неговата иде
ология ще става по всеобемаща и по- 
широка. Всичко живѣе, всичко се 
мѣни ! . . .

Една отъ важнитѣ причини, да не се 
оформи никога окончателно идеологи
ята на трезвото младежко движение 
се крие въ самата психика нв младе
жа. Защото презъ младостьта си чо
вѣкъ се намира въ периода на сти
хийно мислене. Но не само това. Млв-



дежьта въ рбзнйтѣ моменти на житей* 
ското развитие и ходъ не мисли ед 
накво по едни и сжщи въпроси—защо? 
—всѣкйму, предполагамъ, е ясно. А 
изворитѣ на израждането никога до 
сега не сж пресѣкли, не ще пресѣк 
патъ и зъ недалечното бждаще. Защо? 
—това ще бжде тема на друга статия. 
Тия извори сж тъй голѣми, че сери 
озно занимаватъ и винаги ще занима 
ватъ младежьта. Разбира се, докато 
бждать пресушени и затрупани, поне
же въздържанието е преди всичко ак
тивно, върховно усиліе за тѣхното 
пресушаване, то естествено, презъ 
разнитѣ моменти на житейското раз
витие и ходъ различно ще бждатъ 
схващани и самитѣ извори на израж 
дането и борбата противъ тѣхъ.

Казвамъ, че никога движението ни 
нѣма да има напълно оформена идео 
логия. Обаче нейнитѣ контури непре 
кжснато се чертаятъ, рамкитѣ на тѣс- 
ногръдството и ограниченията сигурно 
се преодоляватъ, и все по осезателно 
се чувства че развитието на трезвата 
младежка идеология буйно се движи 
ведно съ ритъма на колективния жи 
вотъ I . . И прогресира. А това е ра 
достното.

Люб. Вчсилевъ

На \кржстопжть-
Младежьта въ всички врѣмена и 

епохи е носила въ себе си новитѣ 
прояви на живота, чийго конкретенъ 
изразъ е трѣбвало тепърва да бжде 
ладенъ всрѣдъ нажежената обществен 
на атмосфера.

Това положение е особенно въ сила 
днесъ, когато надъ дийящитѣ разва 
лини на едно оръфано отъ опияне 
ния и страсти човѣчество се дига твор
чески знакъ съ проблѣски за една по 
висша общественна дѣйствителность

И българската младежь наредъ съ 
младежьта отъ цѣль свѣтъ поиска да 
бжде верна на своето предназначение. 
Тя—съчетала въ себе си горещия 
пламъ на далечнитѣ Волгски степи 
понесе съ бодрость идеалитѣ на но
вото човѣчество и [въ устремъ къмъ 
тѣхното въплотяване изгради свои ор 
ганизации. И което бѣ за отбѣлязване 
—не бѣше крайния индивидуализъмъ 
на единъ Фалкъ който я ржководѣше. 
Не. Това бѣ по скоро Ботьовски пламъ 
съ колективна багра и на 
строения. Наистина, едно движение, 
опредѣлено по всички изводи на сво 
игѣ основни положения като движе 
ние съ резонъ детръ. Да заговоришь 
за пресушаване на едно социално 
бѣдствие като алкоолизма; да се на- 
редишъ въ кадритѣ на ония въ чийто 
дѣла лежи само джлгътъ и да поне
сетъ съ смѣлость свѣтлия факелъ на 
просветата и стихийния'устремъ на бо
реца, наистина за това се иска не 
малко жертви. . .

Днесъ е общо признато отъ педаго 
зи, общественици и социолози“че учи
лището не дава всичко, а най вече 
възпитание. То по скоро направлява 
въ известенъ смисъль, обаче това да 
лече не значи, че създава и характе 
ри. Не е хубаво да се излагать наши 
другари въ училището, обаче твърде 
тежко впечатление прави обстоятел 
ството когато нѣкой отъ тѣхъ дъхне на 
тютючъ или спиртъ, или когато загово 
ри за нощни «подвизи*. И точно тука въ 
най преката си задача, голѣма роля 
играеха ученическитѣ въздържател, 
д ва. £викана въ името на непиенето 
и непушането учащата се младежь си 
уясняваше нѣшата и вървеше къмъ 
все по голѣма яснота и самообразова 
ние. Нѣма какво да се спотайва: На 
нѣкой това не се хареса—20 хиляди бж 
дащи интелегенти на страната не тряб 
вело да се възпитаватъ въ духа на чо 
вѣчностьта и да носятъ гордо на че 
лото си синия белегъ на',Джлгътъ— 
Не требвало. Нека сжществуватъ по 
скоро мъртви членове за преследване 
на пушачитѣ, но не и организация 
противъ пушенето. . .

Все пакъ всичко това може да бжде 
печално. Може да убива йѣрата у нѣ
кой, но това положение не бива да 
стреска ония които искать да останатъ 
зѣрни на себе си и своето предназ 
начение—Етапитѣ на здравата органи 
зационность требва да се изживѣятъ 
смѣло и гордо. На западъ въ блестящия 
изразъ на културнитѣ постижения се 
шири култа на древното гръцко опи 
янение. Наредъ съ този лудешки стре 
межъ къмъ удоволствия върви и пе
чалния двойникъ—единъ охоленъ мжр 
твецъ, преждевременно поелъ пжть за 
.другия свѣтъ“. И нашата страна не 
може освенъ да страда все по вече отъ 
опасния серумъ на западната цивили 
зация. А алкоолизма, мизерията, социа 
лнитѣ бѣдствия не само у насъ но и 
навсѣкжде кждѣто ги има нѣма да из
чезнетъ отъ само себе си, до като нѣ 
ма кой да се заеме съ тѣхното пресу 
шаване. И докато тѣ сжществуватъ, 
трезвото движение ще има своето ис
торическо оправдание. Това макаръ и 
мимоходомъ казано безъ особенни изя 
снения ни налага да отправимъ погледъ 
преди всичко къмъ себе си—къмъ бъл 
гарската младежь. Предъ нея 
стои отгорѣ изправения проблемъ за 
Опиянение и Дългъ—'. една дилема съ 
два различни пжтя: къмъ безшумно 
обезличаване, терзане и печаленъ фи
налъ и къмъ обезсмжртяване и охар 
моняване на собственото битие съ 
нравствения статутъ на джлга. Този е 
стария кржстопЖть, който сега е далъ 
вариантъ въ ново отношение:

Младежьта на дълга ще бжде ли 
достатъчно последователна на своето 
предназначение, за да изживѣе твор
чески едно изпитание или капиту 
лира предъ своето собственно дѣло? 
Този е голѣмия въпросъ, който спон-

Петьръ Райчевъ

Т.НЙО изниква к.*> «,.»«* on. 
положение и който чака своето щмладежка 
горично разрешение ... , съГрадимъ ний кулата безкрайна

А врѣмето въ своя вѣченъ крЛ}евсг, и Прометей ще примиримъ, 
вратъ ни носи отново къмъ слжнче^ящемъ радость въ хижитѣ потайни 
тѣ дни на своя май и, нашепва д^лий свѣтъ ще възродимъі 
за вѣчна пролнитъ въ живота.

Нека си^кажемъ смѣло и бойно: М . ~ " ■ ■ .................

главитѣ и бодро напредъ. Въ димн; ЛгмрнпаТЪ КПННПКЪ
атмосфера на гнетящето Днесъ иіП“ПиЛ1О липпили-
дигаме още по високо свѣтлия факеі . , я
да тръбимъ за новия день, когато Р "аритѣ на ₽ ’
ново мощния корабъ на У. Н. В. С.ік<эито нап° н ппшяпитятя 
запори гордо общественния океанъ’ пепелищатаі, і Ѵ°“аР .

іѵинитѣ на залѣзващия свтзтъ, пжтъ къмъ легендарния островъ /Хдишащитѣ кратери 
братството и сѣѣтлината. . . » ошед m и •* _

Ст. Загора. Ст/Сакато бедствията, мжкитѣ, теглата,
ібоко отъ недрата огнени на грешната земя,

————————-;едъ буря отъ огнйове, 
>астнахъ мощно и стихийно Кнпжнпна. ь—огнений, вълшебний конникъ— 
ииятъ смѣлъ протестъ и бунтъ

сп. «ТРЕЗВЕНОСТЬ* наново по<ещу неправдитѣ и злото въвъ свѣта; 
да излиза. Въ тревожнитѣ моментимиятъ вѣченъ, лудъ стремежъ нагоре 
развитие и животъ, които прежи,мъ истината, братството и свѣтлинита 
ватъ У. Н. В. Д ва въ страната, то...................................................................’
изиграе голѣма роля. Младежитѣвъ жилитѣ ми огънь кръвь беснѣй— 
трезвеници съ трепетъ очакваха пгьвьта на приказния огненъ змей— 
вата книжка. Навсѣкжде се хвърлі пламъци излъчва мойто тѣло . . . 
съ голѣми усилия да запишетъ мпамтящитѣ очи разпращатъ мълнии 
гобройни абонати на това списанъ силата демонска на които 
което миналата година се издигна; плашатъ, ужасяватъ 
степеньта на най-сериозното и ювѣчетета слаби—париитѣ на духа! . . 
четено всредъ младежьта. Всеобщоситѣ йи, това сж огнено море,
вѣрата, че следнитѣ броеве ще имјо буйно се вълнува подиръ менъ; 
голѣми подобрения въ идейно оті непокорната и буйната глава
щение. ѣнецъ я увѣнчава отъ свѣткавици—змии • . .
_________ іодъ менъ нетърпеливо цвили и пръхти

Пресушаване изворитѣ на изражрилатъ и огненъ конь— 
нето-ето задачата разрешението ми вихрогонъ!
която не търпи никакво отлагане (тъ огнената параЈ 
другитѣ обществени проблени. тъ лл^ьцитѣ буини,

г зъ зѣещитѣ ноздри
"зригватъ сѣкашъ че вулкани;

на опашката и гривата му всѣки косъмъ 
огнена змиица . . .

е................... ....
Отъ редакцията

Настоящиятъ брой Втори отъ ..................................  . . .
келъ* излѣзе въ 3000 екземпляра. Н’зъ Цѣлъ горя, азъ чувствамъ че горя! 
но е другаркитѣ и другаритѣ да {згарямъ отъ великата любовь 
датъ ревностни негови разпростраЬмъ всички, що за истина и правда страдать, 
тели и да се отчитать своевременъкъ всички бедни и отрудени, 
Защото ние отъ своя страна жері40 въ мракъ и черно робство чезнатъ, 
ваме всичко, за да го подобрявамеЕѣхватъ като раннитѣ цвѣтенца, пролѣтни предвѣстници, 
всѣко отношение; да го направі<емилостиво отъ студени вихри брулени . . 
единъ борчески, пропагандатор1*311 Ц^лъ горя, пламтя въ свещении огънь 
листъ, отъ страницитѣ на който ІЪ «елане страстно да се боря, 
лжха младежка бодрость, вѣра въ с/а смаж® всички тъмни сили 
лото тържество на идеалитѣ ни и га РазРушението и порока, 
мъка на будната, критична, младе£а тиРенията и злото . . .
мисъль. Ние работимъ, ясно съзнагОследенъ Да възтържествувамъ 
ки, че нашитѣ усилия и жертви сЯ1814010 азъ съмъ творческата сила 
благото на младежкото трезво дви* въ мене е залога 
ние. «Факелъ* се редактира отъ: !а новото, щастливо време . . . 
Василевъ и В. Константиновъ.Адр«..'.............................
Л. Василевъ М. Луиза 96 Благодаря н°ся и ще пръскамъ вредъ свѣтлина 
сжщо на всички за насърдчениятГ® истината, красотата и добротб;
за подкрепата която ни указаха. ГСГ будя духоветѣ за борба велика ... 
чее, да работимъ и винаги да бжд'рот®Ста Да избухне 
на поста си, като тръбачи на единно въвъ душитѣ 
ново, по щасливо време! борческиятъ пламъкъ
___________________________ ___ пламне въвъ очитѣ . ...

ь да се раздруса изъ основи,Шуменъ, Печатница И. АРГОЕТІ
г;

да рухне всичко старо, гнило, 
да рухнатъ и последнитѣ окови! . . 
Желая да се боря, 
да пръскамъ жива свѣтлина 1 
Въ борбата—смѣлата и вѣчната борба 
за благото на человѣшкий родъ, 
се крие истинското щастие за великитѣ сърдца; 
се крие най приятната и чистата наслада, 
най-цѣнната награда ! . . .

Хей, конйо мой хвъркати, 
напредъ ний смѣло да летимъ, да посетимъ, 
странитѣ непознати
на будния чсвѣшки духъ . . . Напредъ! Напредъ ! . » 
Азъ искамъ всички тайни да открия 
и всичко да изпитвмъ— 
отъ чашата на сладоститѣ и горчевинитѣ 
да пия до последна капка ... 
И да узная самъ великий смисълъ на живота . . . 
Въоржженъ съсъ своитѣ^оржжия, 
свободний Духъ и буйний Огънь, 
азъ ще прогоня Тъмнината— 
тазъ блудница притискаща въвъ хладни си обятия земята 
И Злото докато е още пеленаче 
ще задуша въвъ мръснитѣ му ясли . . . 
Ще Сипя дъждъ отъ огнени стрели
и смъртно ще пронижа съ тѣхъ поклонницитѣ влъхви, 
които идватъ младенеца да дарятъ съ богати дарове, 
прославяйки го съсъ хвалебни химни ... 
Ще победя, ще победя съсъ Духъ и Огънь ! . .

Ахъ, хвъркай, хвъркай конйо!
Да пролѣтимъ около цѣлата земя, 
да я обвиемъ съ пламъци вълшебни . . . 
Отъ мойто огнено дихание 
да пламне очистителемъ пожаръ въ душитѣ 
на беднитѣ, измжчени човѣци . . .

Безпирно хвъркай, конйо, 
следъ мене да изчезне всѣка черна мжка, 
и радость, и утѣха да разнасймъ вредъ . . . 
Кой би ме спрѣлъ м
при смѣлия лѣтежъ къмъ мойта свѣтла цѣль? 
За мене съществуватъ ли прегради и предѣли? . . 
Зз мене—огнения конникъ— 
великия и вѣчния бунтовникъ ? . .
Да хвъркаме, да гонимъ времето крилато . . .
Но то надхвърква всички— 
Защо ли? . . 
111«» се отчая ли, ще спира ли свойта вихрена езда, 
и уморенъ, и изтощенъ 
по своя пжть ще клюмна и угасна? . . 
Ха, ха ! . . Азъ смѣло ще летя 
и буйно ще горя въвъ своя страшенъ огънь . • . 
И най подиръ ще се разпръсна 
на хиляди искри, на хиляди слънца ,
—ще свѣтя !............................. .... . ........................ ....
Додето нѣкой сждбоносенъ мигъ 
израстна буйно, пакъ так® могъщъ, великъ, 
епохи и култури да създавамъ, 
да тласкамъ человѣшкий родъ нагоре 
къмъ слънчевитѣ върхове— 
къмъ съвършенство 1 . . j
.................................»■•  " 
И вѣчно азъ ще свѣтя I • • • Веселинъ Огнян*«

n «ZZZ мпм не се срамете да стоите предъ гор^ 
дитѣ и’мохъщитѣ ВЪ бѣлата одежда на вашата ПР°”°‘ 
та! Вашиятъ вѣнецъ ще бжде смирението и вашата с а 
бода — свободата надушата. рівинжрянатъ Тягояй



дежьта въ рбзнйтѣ моменти на житей* 
ското развитие и ходъ не мисли ед 
накво по едни и сжщи въпроси—защо? 
—всѣкйму, предполагамъ, е ясно. А 
изворитѣ на израждането никога до 
сега не сж пресѣкли, не ще пресѣк 
патъ и зъ недалечното бждаще. Защо? 
—това ще бжде тема на друга статия. 
Тия извори сж тъй голѣми, че сери 
озно занимаватъ и винаги ще занима 
ватъ младежьта. Разбира се, докато 
бждать пресушени и затрупани, поне
же въздържанието е преди всичко ак
тивно, върховно усиліе за тѣхното 
пресушаване, то естествено, презъ 
разнитѣ моменти на житейското раз
витие и ходъ различно ще бждатъ 
схващани и самитѣ извори на израж 
дането и борбата противъ тѣхъ.

Казвамъ, че никога движението ни 
нѣма да има напълно оформена идео 
логия. Обаче нейнитѣ контури непре 
кжснато се чертаятъ, рамкитѣ на тѣс- 
ногръдството и ограниченията сигурно 
се преодоляватъ, и все по осезателно 
се чувства че развитието на трезвата 
младежка идеология буйно се движи 
ведно съ ритъма на колективния жи 
вотъ I . . И прогресира. А това е ра 
достното.

Люб. Вчсилевъ

На \кржстопжть-
Младежьта въ всички врѣмена и 

епохи е носила въ себе си новитѣ 
прояви на живота, чийго конкретенъ 
изразъ е трѣбвало тепърва да бжде 
ладенъ всрѣдъ нажежената обществен 
на атмосфера.

Това положение е особенно въ сила 
днесъ, когато надъ дийящитѣ разва 
лини на едно оръфано отъ опияне 
ния и страсти човѣчество се дига твор
чески знакъ съ проблѣски за една по 
висша общественна дѣйствителность

И българската младежь наредъ съ 
младежьта отъ цѣль свѣтъ поиска да 
бжде верна на своето предназначение. 
Тя—съчетала въ себе си горещия 
пламъ на далечнитѣ Волгски степи 
понесе съ бодрость идеалитѣ на но
вото човѣчество и [въ устремъ къмъ 
тѣхното въплотяване изгради свои ор 
ганизации. И което бѣ за отбѣлязване 
—не бѣше крайния индивидуализъмъ 
на единъ Фалкъ който я ржководѣше. 
Не. Това бѣ по скоро Ботьовски пламъ 
съ колективна багра и на 
строения. Наистина, едно движение, 
опредѣлено по всички изводи на сво 
игѣ основни положения като движе 
ние съ резонъ детръ. Да заговоришь 
за пресушаване на едно социално 
бѣдствие като алкоолизма; да се на- 
редишъ въ кадритѣ на ония въ чийто 
дѣла лежи само джлгътъ и да поне
сетъ съ смѣлость свѣтлия факелъ на 
просветата и стихийния'устремъ на бо
реца, наистина за това се иска не 
малко жертви. . .

Днесъ е общо признато отъ педаго 
зи, общественици и социолози“че учи
лището не дава всичко, а най вече 
възпитание. То по скоро направлява 
въ известенъ смисъль, обаче това да 
лече не значи, че създава и характе 
ри. Не е хубаво да се излагать наши 
другари въ училището, обаче твърде 
тежко впечатление прави обстоятел 
ството когато нѣкой отъ тѣхъ дъхне на 
тютючъ или спиртъ, или когато загово 
ри за нощни «подвизи*. И точно тука въ 
най преката си задача, голѣма роля 
играеха ученическитѣ въздържател, 
д ва. £викана въ името на непиенето 
и непушането учащата се младежь си 
уясняваше нѣшата и вървеше къмъ 
все по голѣма яснота и самообразова 
ние. Нѣма какво да се спотайва: На 
нѣкой това не се хареса—20 хиляди бж 
дащи интелегенти на страната не тряб 
вело да се възпитаватъ въ духа на чо 
вѣчностьта и да носятъ гордо на че 
лото си синия белегъ на',Джлгътъ— 
Не требвало. Нека сжществуватъ по 
скоро мъртви членове за преследване 
на пушачитѣ, но не и организация 
противъ пушенето. . .

Все пакъ всичко това може да бжде 
печално. Може да убива йѣрата у нѣ
кой, но това положение не бива да 
стреска ония които искать да останатъ 
зѣрни на себе си и своето предназ 
начение—Етапитѣ на здравата органи 
зационность требва да се изживѣятъ 
смѣло и гордо. На западъ въ блестящия 
изразъ на културнитѣ постижения се 
шири култа на древното гръцко опи 
янение. Наредъ съ този лудешки стре 
межъ къмъ удоволствия върви и пе
чалния двойникъ—единъ охоленъ мжр 
твецъ, преждевременно поелъ пжть за 
.другия свѣтъ“. И нашата страна не 
може освенъ да страда все по вече отъ 
опасния серумъ на западната цивили 
зация. А алкоолизма, мизерията, социа 
лнитѣ бѣдствия не само у насъ но и 
навсѣкжде кждѣто ги има нѣма да из
чезнетъ отъ само себе си, до като нѣ 
ма кой да се заеме съ тѣхното пресу 
шаване. И докато тѣ сжществуватъ, 
трезвото движение ще има своето ис
торическо оправдание. Това макаръ и 
мимоходомъ казано безъ особенни изя 
снения ни налага да отправимъ погледъ 
преди всичко къмъ себе си—къмъ бъл 
гарската младежь. Предъ нея 
стои отгорѣ изправения проблемъ за 
Опиянение и Дългъ—'. една дилема съ 
два различни пжтя: къмъ безшумно 
обезличаване, терзане и печаленъ фи
налъ и къмъ обезсмжртяване и охар 
моняване на собственото битие съ 
нравствения статутъ на джлга. Този е 
стария кржстопЖть, който сега е далъ 
вариантъ въ ново отношение:

Младежьта на дълга ще бжде ли 
достатъчно последователна на своето 
предназначение, за да изживѣе твор
чески едно изпитание или капиту 
лира предъ своето собственно дѣло? 
Този е голѣмия въпросъ, който спон-

Петьръ Райчевъ

Т.НЙО изниква к.*> «,.»«* on. 
положение и който чака своето щмладежка 
горично разрешение ... , съГрадимъ ний кулата безкрайна

А врѣмето въ своя вѣченъ крЛ}евсг, и Прометей ще примиримъ, 
вратъ ни носи отново къмъ слжнче^ящемъ радость въ хижитѣ потайни 
тѣ дни на своя май и, нашепва д^лий свѣтъ ще възродимъі 
за вѣчна пролнитъ въ живота.

Нека си^кажемъ смѣло и бойно: М . ~ " ■ ■ .................

главитѣ и бодро напредъ. Въ димн; ЛгмрнпаТЪ КПННПКЪ
атмосфера на гнетящето Днесъ иіП“ПиЛ1О липпили-
дигаме още по високо свѣтлия факеі . , я
да тръбимъ за новия день, когато Р "аритѣ на ₽ ’
ново мощния корабъ на У. Н. В. С.ік<эито нап° н ппшяпитятя 
запори гордо общественния океанъ’ пепелищатаі, і Ѵ°“аР .

іѵинитѣ на залѣзващия свтзтъ, пжтъ къмъ легендарния островъ /Хдишащитѣ кратери 
братството и сѣѣтлината. . . » ошед m и •* _

Ст. Загора. Ст/Сакато бедствията, мжкитѣ, теглата,
ібоко отъ недрата огнени на грешната земя,

————————-;едъ буря отъ огнйове, 
>астнахъ мощно и стихийно Кнпжнпна. ь—огнений, вълшебний конникъ— 
ииятъ смѣлъ протестъ и бунтъ

сп. «ТРЕЗВЕНОСТЬ* наново по<ещу неправдитѣ и злото въвъ свѣта; 
да излиза. Въ тревожнитѣ моментимиятъ вѣченъ, лудъ стремежъ нагоре 
развитие и животъ, които прежи,мъ истината, братството и свѣтлинита 
ватъ У. Н. В. Д ва въ страната, то...................................................................’
изиграе голѣма роля. Младежитѣвъ жилитѣ ми огънь кръвь беснѣй— 
трезвеници съ трепетъ очакваха пгьвьта на приказния огненъ змей— 
вата книжка. Навсѣкжде се хвърлі пламъци излъчва мойто тѣло . . . 
съ голѣми усилия да запишетъ мпамтящитѣ очи разпращатъ мълнии 
гобройни абонати на това списанъ силата демонска на които 
което миналата година се издигна; плашатъ, ужасяватъ 
степеньта на най-сериозното и ювѣчетета слаби—париитѣ на духа! . . 
четено всредъ младежьта. Всеобщоситѣ йи, това сж огнено море,
вѣрата, че следнитѣ броеве ще имјо буйно се вълнува подиръ менъ; 
голѣми подобрения въ идейно оті непокорната и буйната глава
щение. ѣнецъ я увѣнчава отъ свѣткавици—змии • . .
_________ іодъ менъ нетърпеливо цвили и пръхти

Пресушаване изворитѣ на изражрилатъ и огненъ конь— 
нето-ето задачата разрешението ми вихрогонъ!
която не търпи никакво отлагане (тъ огнената параЈ 
другитѣ обществени проблени. тъ лл^ьцитѣ буини,

г зъ зѣещитѣ ноздри
"зригватъ сѣкашъ че вулкани;

на опашката и гривата му всѣки косъмъ 
огнена змиица . . .

е................... ....
Отъ редакцията

Настоящиятъ брой Втори отъ ..................................  . . .
келъ* излѣзе въ 3000 екземпляра. Н’зъ Цѣлъ горя, азъ чувствамъ че горя! 
но е другаркитѣ и другаритѣ да {згарямъ отъ великата любовь 
датъ ревностни негови разпростраЬмъ всички, що за истина и правда страдать, 
тели и да се отчитать своевременъкъ всички бедни и отрудени, 
Защото ние отъ своя страна жері40 въ мракъ и черно робство чезнатъ, 
ваме всичко, за да го подобрявамеЕѣхватъ като раннитѣ цвѣтенца, пролѣтни предвѣстници, 
всѣко отношение; да го направі<емилостиво отъ студени вихри брулени . . 
единъ борчески, пропагандатор1*311 Ц^лъ горя, пламтя въ свещении огънь 
листъ, отъ страницитѣ на който ІЪ «елане страстно да се боря, 
лжха младежка бодрость, вѣра въ с/а смаж® всички тъмни сили 
лото тържество на идеалитѣ ни и га РазРушението и порока, 
мъка на будната, критична, младе£а тиРенията и злото . . .
мисъль. Ние работимъ, ясно съзнагОследенъ Да възтържествувамъ 
ки, че нашитѣ усилия и жертви сЯ1814010 азъ съмъ творческата сила 
благото на младежкото трезво дви* въ мене е залога 
ние. «Факелъ* се редактира отъ: !а новото, щастливо време . . . 
Василевъ и В. Константиновъ.Адр«..'.............................
Л. Василевъ М. Луиза 96 Благодаря н°ся и ще пръскамъ вредъ свѣтлина 
сжщо на всички за насърдчениятГ® истината, красотата и добротб;
за подкрепата която ни указаха. ГСГ будя духоветѣ за борба велика ... 
чее, да работимъ и винаги да бжд'рот®Ста Да избухне 
на поста си, като тръбачи на единно въвъ душитѣ 
ново, по щасливо време! борческиятъ пламъкъ
___________________________ ___ пламне въвъ очитѣ . ...

ь да се раздруса изъ основи,Шуменъ, Печатница И. АРГОЕТІ
г;

да рухне всичко старо, гнило, 
да рухнатъ и последнитѣ окови! . . 
Желая да се боря, 
да пръскамъ жива свѣтлина 1 
Въ борбата—смѣлата и вѣчната борба 
за благото на человѣшкий родъ, 
се крие истинското щастие за великитѣ сърдца; 
се крие най приятната и чистата наслада, 
най-цѣнната награда ! . . .

Хей, конйо мой хвъркати, 
напредъ ний смѣло да летимъ, да посетимъ, 
странитѣ непознати
на будния чсвѣшки духъ . . . Напредъ! Напредъ ! . » 
Азъ искамъ всички тайни да открия 
и всичко да изпитвмъ— 
отъ чашата на сладоститѣ и горчевинитѣ 
да пия до последна капка ... 
И да узная самъ великий смисълъ на живота . . . 
Въоржженъ съсъ своитѣ^оржжия, 
свободний Духъ и буйний Огънь, 
азъ ще прогоня Тъмнината— 
тазъ блудница притискаща въвъ хладни си обятия земята 
И Злото докато е още пеленаче 
ще задуша въвъ мръснитѣ му ясли . . . 
Ще Сипя дъждъ отъ огнени стрели
и смъртно ще пронижа съ тѣхъ поклонницитѣ влъхви, 
които идватъ младенеца да дарятъ съ богати дарове, 
прославяйки го съсъ хвалебни химни ... 
Ще победя, ще победя съсъ Духъ и Огънь ! . .

Ахъ, хвъркай, хвъркай конйо!
Да пролѣтимъ около цѣлата земя, 
да я обвиемъ съ пламъци вълшебни . . . 
Отъ мойто огнено дихание 
да пламне очистителемъ пожаръ въ душитѣ 
на беднитѣ, измжчени човѣци . . .

Безпирно хвъркай, конйо, 
следъ мене да изчезне всѣка черна мжка, 
и радость, и утѣха да разнасймъ вредъ . . . 
Кой би ме спрѣлъ м
при смѣлия лѣтежъ къмъ мойта свѣтла цѣль? 
За мене съществуватъ ли прегради и предѣли? . . 
Зз мене—огнения конникъ— 
великия и вѣчния бунтовникъ ? . .
Да хвъркаме, да гонимъ времето крилато . . .
Но то надхвърква всички— 
Защо ли? . . 
111«» се отчая ли, ще спира ли свойта вихрена езда, 
и уморенъ, и изтощенъ 
по своя пжть ще клюмна и угасна? . . 
Ха, ха ! . . Азъ смѣло ще летя 
и буйно ще горя въвъ своя страшенъ огънь . • . 
И най подиръ ще се разпръсна 
на хиляди искри, на хиляди слънца ,
—ще свѣтя !............................. .... . ........................ ....
Додето нѣкой сждбоносенъ мигъ 
израстна буйно, пакъ так® могъщъ, великъ, 
епохи и култури да създавамъ, 
да тласкамъ человѣшкий родъ нагоре 
къмъ слънчевитѣ върхове— 
къмъ съвършенство 1 . . j
.................................»■•  " 
И вѣчно азъ ще свѣтя I • • • Веселинъ Огнян*«

n «ZZZ мпм не се срамете да стоите предъ гор^ 
дитѣ и’мохъщитѣ ВЪ бѣлата одежда на вашата ПР°”°‘ 
та! Вашиятъ вѣнецъ ще бжде смирението и вашата с а 
бода — свободата надушата. рівинжрянатъ Тягояй



Американската забрана. ЗапусгЬлото ОГНИЩе.
На 16 януарий 1920. гед се узакони 

пълната забрана на произвеждане и 
консумация на алкохолни пития въ го- 
лѣмитѣ североамерикански съединени 
щати. Това е едно значително дѣло, 
плодъ на дълга и упорита работа, из 
вършена отъ трезвитѣ американци.

Сь къртовската дейность на хиля 
дитѣ, съ вмъкването на всички обще
ствени слоеве въ борбата, забраната 
ста н а фактъ.

Г рохнала Европа не забелѣза това; 
тя еще 6Ѣ унесена въ тресъцитѣ на 
оръдията, още предъ безумно разтво
рени Ђ й зеници смъртьта размахваше 
косатТа си.

Обаче забраната почна да дава сво- 
итѣ резултати. Забави се малко тем 
пана масово израждане, престъплени 
;ята намалѣха, повдигна се материал 
ното състояние на народа. »Когато 
запитали работницитѣ отъ раб. орга 
низации: доволни ли сж отъ забраната 
и донесла ли е тя щастие за семей
ствата имъ?—8О°/о отговорили:

—Да!* (бр. 5. год. V сп. »Борба“).
Ний знаемъ обаче, че забраната има 

своитѣ дефекти. Знаемъ, че тя не 
разрешава сложната проблема за пре
сушаване изворитѣ на израждането. 
Тя е само една голѣма крачка къмъ 
това разрешение.

16 януарий—дена на трезвата побе
да, не е день за тържества и възкли
цания. Не! Той е день за борба и 
творчество, день за градежь! И ний 
вѣрваме, че единъ отъ резултатитѣ на 
нашата борба, единъ отъ плодоветѣ 
на нашето творчество, ще бжде бъл 
гарскиятъ 16 януарий.

творческата млодежь.
Свѣтътъ е грохналъ въ омагйосания 

кржгъ на болезненитѣ наслади. Без- 
мѣрниятъ му егоизъмъ го души. Тѣжка 
и' отровна е атмосферата, препълнена 
съ пари отъ вино и сълзи.

Млади зелени, ний навлизаме въ 
живота. А какво ни се завещава? Как 
ви гіжтища ни се оставятъ, за да се 
движимъ и развиваме? Всички казватъ: 
»Необходимо е, щото поколението, ко 
ето израства да бжде 'здраво, за да 
преуспѣва“. Но, какъ ще бжде здраво 
това поколение, когато то чрезъ при 
мѣритѣ и дѣлата на околната срѣда, 
се тласка къмъ евтини наследи, кога
то надъ неговата душа тегнатъ кош- 

а мари?
Ясно е, че младежьта преживѣва 

криза, тръгнела по зввещанитѣ й пж- 
тища. И тя съзнава това. Нейнитѣ сил
ни, запазени творчески части сочатъ 
другъ пжть за развитие—тоя на иде
ализма и отрезвяването на обществото.

И веднъжъ тръгнала по този пжть, 
творческата младежь открито изявява 
своитѣ стремежи и желания, и упори-

Кжша запустѣла, глуха, 
край града сама стърчи. 
Нощемъ въ нея бухълъ буха, 
вѣтърътъ студенъ бучи ... 
Счупени прозорци зѣятъ— 
сѣкашъ на мъртвеиъ очи. 
Тайна страшна въ тѣхъ немѣе, 
зла прокоба въ тѣхъ мълчи . . 
Дворътъ глъхне въвъ трънаци, 
и край грохнали стени, 
въ купищата камънаци, 
криятъ се, пълзятъ змии. 
Въ туй мѣсто проклето, нито 
никнатъ дъхави цвѣтя, 
нито птички гласовити 
веселятъ съсъ пѣсеньта . . . 
Казватъ—призракъ се явявалъ 
тукъ, при лунна свѣтлина, 
на загърната въвъ бѣло 
млада, плачуща жена . .

ствия отъ горнитѣ ограничени«* 
съжаление, още отъ сега нѣкой J 
се мжчатъ да провалятъ закон) 
екта. Дали ще успѣятъ? Ще се 1 
Всѣки случай, народното събр 
ще има да избира между-нарок 
физическо и морално заздравяв« 
егоистичнитѣ, или криво разбрані 
тереси на извѣстни среди.

*** Въпросътъ за възобновява^ 
Н. В. С. влиза въ нова фаза. А 
столични вестници поискаха анке 
ревизия на решението за разтур 
на съюза. Българската Въздърж 
на Федерация е натоварила г-да: п 
Д-ръ П. Цзневъ, Д-ръ Хар. Ней 
М. Н. Поповъ да се срещнатъ съ Г 
нистра на Нар. просвѣта, и наето 
но да поискать възобновяване hi 
Н. В. С. Неговитѣ клонове въ ці 
страна сж будни, и усилено рабо

Отъ редакцията-
Нека другаркитѣ и другаритѣ 

които сж разпратени бройове за 
пространение отъ 'настоящия тр 
литературенъ листъ »Факелъ,“ ді 
датъ тъй отзивчиви, и съзнавайки 
чението на това хубаво начинани 
което ние жертвахме трудъ, epet 
средства, да подкрепятъ не нас 
дѣлото, на което и ний, и самит 
служатъ съ всичкия пламъкъ на 
динитѣ іи.

Ние сме скромни въ своитѣ исі 
—ще бждемъ достатъчно, възнагрі 
ако възбудимъ интереса и творч 
тѣ импулси въ съзнателнитѣ и и;

то насаждд трезви възгледи. Намѣсто 
днешната дребнавость и егоизъмъ, тя 
издига лозунга за братството и вика 
съ думитѢ на Гьоте: »Свѣтлина, пове
че свѣтлина!“

Нейната активна воля, съчетана съ 
свежи блѣнове и съкровени мечти, п 
дава импулсъ въ трудната работа.

И ний вѣрваме нейната победа. 
Защото, макаръ и а е ясно, че паде
нието и теглата зиматъ широки размѣ
ръ, ний прозираме първитѣ слаби из
блици на протестъ срещу настоящето. 
А въ душитѣ на всички дреме човѣ- 
щина, жажда за слънце. И искритѣ на 
протеста ще ги жегнатъ. Ще пламне 
очистителенъ пожарь . . .

Възродената младежь е пропѣть за 
живота на единъ народъ. Къмъ това 
възраждане се стремимъ и ний, вѣчно 
младитѣ по духъ трезвеници.

Надежда Л.

Впьста.
%* Скоро ще бжде внесенъ въ на 

родното събрание новиятъ законопро 
ектъ за народното здраве. Директорътъ 
на Нар. Здраве, г нъ Д ръ Кесяковъ е 
запознатъ основно съ алкохолния въ- 
просъ и съ американската забрана. 
Затова и се очакваше, че ще бжде 
направена чрезъ новия законо 
проектъ решителна крачка къмъ огра
ничение по законодателенъ пжть, раз 
мѣритѣ на алкохолизъма въ България. 
Тоаа очакване се оправдава* Споредъ 
законопроекта, въ селата се допуща 
питейно заведение на 1000 жители, а 
въ грэдоветѣ—на 2000. Кръчмитѣ се 
отварятъ отъ 8 ч. до 12 ч. и 2 ч. сл. 
об. до 6 ч. вечерьта. Забранява се да 
се давать пития на лица по-малки отъ 
20 год., на болни, на ученици, на стра 
жари и войници. {Съ това не ще се 
премахне алкохолизъма, Јобаче никой 
не ще отрече благотворнитѣ послед-

другарки и другари, които отъ 
страна пожертватъ малко врем 
по широкото разпространие на 
келъ“.

Наближава агитационниятъ пер 
затова е нужна много и много 
озна книжнина, която като огнена 
на да залѣе редната страна. ј

А каква голѣма празнина се чу» 
въ нашата трезва младежка лит^ 
ра! Колкото и малко да доприн! 
за попълването іі, въ тия тежк 
менти за трезвото ученическо 
ние, съ издаването на »Факелът 
пакъ, това има своя смисълъ и з 
ние, нали?

.Факелъ“ е непериодично издан 
У. Н. В. Д-ва—Шуменъ и ще и 
при особени случаи. Всичко 
отнася до него да се изпраща Н 
ресъ: Люб. Василевъ, М. Луиза -

Редактисатъ: Л. Василевъ и В. 
тантиновъ.

Прочие, да работимъ съ оШ* 
голѣма енергия за‘ трезвото Д5 
окрилени отъ благороднитѣ^ и' 
за свѣтлина, братство, истина,'Р1. 
таемъ свѣтлитѣ пжтища къмъ , 
ливъ, смисленъ и природосъобг 
ЖИВОТЪ. d

Бждащето е на насъ—млади*.
Шуменъ. Печатница И. АРГ^


